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                      Katholieke Gebruiken:
                            De Heilige Eucharistie
                            Romeinse Liturgie (Latijn)
                            Deel III-B
                            Volgorde van de Heilige Mis
De Voormis: (Vervolg)
De Bewieroking van het Altaar:
Ook deze Tweede Ritus staat duidelijk in verbinding met de Wijding van het Altaar, namelijk de zondagse besprenkeling met Wijwater en de Bewieroking van het Altaar.
+ Bij de besprenkeling met Wijwater besprenkelt de Priester eerst driemaal het Altaar zoals ook de Bisschop bij de Altaarwijding het Altaar drie maal met bijzonder gewijd water (Gregoriaans water) heeft besprenkeld. De aansluitende Besprenkeling van de gelovigen herinnert aan de Heilige Doop, waardoor zij tot Heilige Tempelen van God geworden zijn.
+ Het behoort tot de indrukrijkste Ceremonieën van een Altaarwijding als na de Zalving van het Altaar op vijf plaatsen Wierook ontstoken wordt, zodat het Altaar in een dichte Wierookwolk wordt omgeven. Daaraan wordt verwezen als de Priester na het Trappengebed Wierook oplegt en het Altaar bewierookt.
Al in het Oude Testament was het teken van de wolk een teken van de bijzondere nabijheid en tegenwoordigheid van God: ”Mozes steeg de berg op, een wolk omhulde de berg. De Heerlijkheid van God omhulde de Berg Sinaï en bedekte haar 6 dagen lang. Op de 7de dag riep Hij Mozes vanuit de wolk.

De Heerlijkheid van de Heer verscheen aan de Israëlieten als een verterend vuur op de spits van de berg. Mozes ging de wolk binnen, besteeg de berg en verbleef 40 dagen en nachten op de berg.” (Vgl. Ex. 24, 15-18). Zoals Mozes treedt ook de Priester voor de Heer, en met dezelfde Heerlijkheid als op de Berg Sinaï is het geheim van het Altaar.
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De Introïtus:
De Priester maakt een Kruisteken over zich en leest aan de rechterkant van het Altaar het Openingsvers (De Introïtus van het Latijn introire = Binnengaan).

In oude tijden was dit het Psalmgezang dat de intocht naar het Altaar begeleide. Sinds de middeleeuwen is zij geschrompeld tot de huidige vorm.

Na een gezongen antifoon, één van de mooiste melodieën, volgt het Psalmvers met het Eer aan de Vader (Gloria Patri) waarna de Introïtus herhaald wordt. De Introïtus geeft gewoonlijk de grondtoon aan van de gehele Misviering en eigent zich voor de overdenking van het te vieren geheim van die dag.
Kyrie:
Het Kyrie eleison (Heer, ontferm U) is het enige gebed van de gehele Misliturgie dat in het Grieks tot ons komt. Het drie maal drie, negen maal uitroepen gaat terug op Paus Gregorius de Grote († 604). Zij moet herinneren aan de Negen Koren van Heilige Engelen en aan de eenheid van de aardse en de Hemelse Liturgie.
Wij kunnen daarin ook een hulde zien aan de Allerheiligste Drievuldigheid: Elk van de aanroepingen geldt allereerst de Vader, dan de Zoon en tenslotte de Heilige Geest. De beide delen van de uitroepen komen ook overeen met het tweevoudige doel van de mensen. Namelijk, de eer van God en het heil van de Ziel, zoals de Catechismus leert: ”Wij zijn op aarde om God te erkennen, Hem lief te hebben, Hem te dienen en om daardoor in de Hemel te komen.”
+ Het Kyrie is een hulde aan de Eer van God, het verenigt ons in het belijden van de ware Godheid en Koningschap van Christus, waarmee de Heilige Apostel Thomas Jezus aansprak: ”Mijn Heer (Kyrios) en mijn God.” (Joh. 20, 28) Ook denken wij aan het woord van de Heilige Apostel Paulus: ”Bij het noemen van de Naam Jezus moet iedere knie zich buigen, in de Hemel en op aarde en elke tong belijden Jezus Christus is de Heer” (Kyrios, Phil. 2, 10).
+ In het woord Eleison smeken wij Gods genade af voor ons Heil. Ook hier de klank van de Bijbel te horen en het is goed als wij niet alleen met dezelfde woorden maar ook met dezelfde gezindheid roepen als de blinde van Jericho: ”Heer, ontferm U over ons.” (Eleison, Mat. 20, 29 ev.).
Gloria:
Het Gloria wordt op alle Feesten van het jaar gebeden. Het begint met de Lofzang van de Engel in het Huis van Bethlehem bij de aankondiging aan Maria, de aankondiging van de geboorte van de Goddelijke Verlosser op aarde: ”Eer zij God in den hoge, en vrede op aarde aan de mensen die Hij liefheeft.” (Vgl. Luc. 2, 14). Zijn oorspronkelijke plaats heeft het Gloria, volgens het Sacramentarium van de Heilige Paus Gregorius de Grote, niet op Kerstmis maar juist met Pasen. Ook nu wordt in de Paasnacht het Gloria een prominente plaats toegekend. Pas in de 12de Eeuw wordt het Gloria een plaats gegeven bij de Feesten die wij vieren. Zoals het Kyrie is ook het Gloria Trinitair ingedeeld.
+ Het eerste deel is aan de Vader gericht en heeft een sterk accent op Lofprijzing en Dank: ”Wij loven U, wij prijzen en aanbidden U, wij verheerlijken U en zeggen U dank voor Uw grote heerlijkheid. Heer, God, Hemelse Koning, God almachtige Vader.”
+ Het tweede deel richt zich tot de Zoon en bevat met de Lofprijzing (Zoals in het Kyrie) ook de Bede om verlossing: ”Heer, eniggeboren Zoon van God, Jezus Christus, Heer God, Lam Gods Zoon van de Vader. Gij die wegneemt de zonden van de wereld, ontferm U over ons: ontferm U over ons. Gij die wegneemt de zonden der wereld, aanvaard ons gebed. Gij die zit aan de rechterhand van de Vader, ontferm U over ons. Want Gij alleen zijt de heilige, Gij alleen de Heer. Gij alleen de Allerhoogste Jezus Christus.”
+ Het hoogtepunt van het Gloria bevindt zich aan het einde in het Eer bewijzen aan de Drie Goddelijke Personen: ”Met de Heilige Geest in de heerlijkheid van God de Vader. Amen.”
Theodor Schnitzel duidt zowel het Kyrie als het Gloria als een verwijzing naar de antieke Keizercultus als huldiging aan de Hemelse Koning: ”Wanneer een Keizer als zegenrijke veldheer zijn Zege-intocht hield, werd hij via de Via Triumphalis (De triomfstraat) omgeven met een schare van mensen, die afwisselend in Spreekkoren steeds nieuwe Eretitels en Erenamen de Keizer toeriepen. Zo'n echo vinden wij in het Kyrie en het Gloria terug.

Steeds nieuwe uitroepen van jubel, steeds weer nieuwe Eretitels worden God toegevoegd. Kijk naar de uitroepen: ”Wij loven U, wij zegenen U wij aanbidden U, wij verheerlijken U, wij danken U.” Let ook op de rij van titels: ”Heer, Koning, almachtige Vader, eniggeboren Zoon, Heer God.” Wanneer wij de tekst met deze ogen lezen, dan bemerken wij het Paaskarakter van de lofzang Gloria. Wij beleven de Triomftocht van de Zegenrijke Heer, de Bedwinger van Golgotha, Koning Christus.”
Dominus Vobiscum (De Heer zij met U)
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In het ”Dominus Vobiscum” ontdekken wij een wonderbaar samenspel tussen woord en handeling. Deze groet heeft in het Oude Testament een duidelijke betrekking op het geheim van de menswording. In het boek Ruth, waar de voorgeschiedenis van het huis van David wordt geschilderd, waaruit eens de Messias geboren zou worden, wordt deze groet gebruikt door de overgrootvader van Koning David: ”Boas kwam uit Bethlehem en sprak tot de maaiers: ”De Heer zij met U.” (Ruth. 2, 4). De grote Profeet, vol van de komst van de Heer, Jesaja (Jes. 7, 14) kondigt Christus aan als de God met ons: ”Dit alles is gebeurd opdat vervuld zou worden wat door de Heer bij monde van de Profeet gezegd is: Zie de Maagd zal zwanger worden en een Zoon baren en zij zullen Hem de naam Immanuel geven wat betekent: God met ons.” (Mat. 1, 22). En als de Engel Gabriël bij Maria binnentrad om de verwerkelijking van Gods Heilsbesluit aan te kondigen, sprak zij: ”Wees gegroet, Begenadigde, de Heer is met U.” (Dominus tecum, Luc. 1, 28). De Heilige Apostel Paulus gebruikt deze groet in zijn Tweede Brief aan de Tessalonicenzen: ”Hij echter, de Heer van de Vrede geve U de vrede ten allen tijd en op iedere wijze. De Heer zij met U allen.” (2 Tess. 3, 16). 
Voordat de Priester het Dominus Vobiscum uitspreekt, buigt hij zich voorover en kust het Altaar: ”Omdat de Priester als middelaar tussen Hemel en aarde aan het Altaar staat begroet hij met de Altaarkus allereerst de Triomferende Kerk om haar liefde en hulde te bewijzen en om daarna in het Dominus Vobiscum met woorden voor de Strijdende Kerk Heil en Zegen over haar af te roepen.”
Naar het volk toegewend spreidt de Priester voor zijn borst beide handen uit. Deze handeling drukt het toewensen van de Goddelijke Bijstand van genade uit. Tegelijk kan zij gezien worden als een Symbolische omarming, zoals een moeder haar kind omarmd.
De Oratie (Collecta, Verzamelgebed)

De Collecta behoort tot de wisselende delen van de Heilige Mis. In haar veelzeggende kortheid sluit zij alles wat wij God willen vragen in.
Voor de Collecta wordt uitgesproken, klinkt het Oremus (Laat ons bidden). De oorspronkelijke vorm was verbonden met een Flectamus genua (Laten wij de knieën buigen) waarna een korte stilte volgde voor Persoonlijk gebed. Tot nu wordt het Flectamus genua nog aangewend bij bijzondere gelegenheden zoals in de Quatertempermissen, de grote Voorbeden op Goede Vrijdag en in de Paasnacht. In de gewone missen blijft van de gebedsstilte een eerbiedwaardig buiging van de Priester bij het woord ”Oremus” over. ”Als deze buiging waardig en langzaam gedaan wordt, ontstaat vanzelf weer een moment van stilte dat gevuld kan worden met Persoonlijk gebed.” Het volk wordt uitgenodigd in deze korte stilte om zich te verenigen met het gebed van de Priester.
Orante Houding: 
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Tijdens de Collecta verheft de Priester zijn geopende handen. Deze gebedshouding heet ”Orante houding”. Zij is al in de Vroegchristelijke tijd te vinden op afbeeldingen in Romeinse Catacomben en wijst de Priester aan als de Officiële Voorbidder van de Kerk. Zij herinnert aan Mozes die tot de Egyptische Farao sprak: ”Zodra ik de stad verlaten heb, zal ik mijn handen tot de Heer uitspreiden. Dan zwijgen de donderslagen, de hagel zal ophouden, dan weet U de hele aarde behoort de Heer toe.” (Ex. 9, 29). Later komen wij Mozes tegen op de berg in de woestijn met geheven handen, in de strijd tegen Amelek: ”En zolang Mozes zijn armen omhoog geheven hield waren de Israëlieten aan de winnende hand. Maar liet hij ze zakken, dan won Amelek.” (Ex. 17, 11).

Het omhoog heffen van de handen geldt als een uitdrukking van de innigheid van het smeken, zoals de Psalmist zegt: ”Hoor naar mijn luid roepen, omdat ik U om hulp smeek, ik verhef mijn handen tot het Allerheiligste in de Tempel.” (Ps. 28, 2). De omhoog geheven handen zeggen God lof: ”Zo wil ik U roemen mijn leven lang, in uw naam mijn handen omhoog heffen.” (Ps. 63, 5). Zij duiden de richting aan van het gebed en worden in het Psalmvers wat de Priester in de Hoogmis bij de bewieroking van het Altaar spreekt zelfs uitdrukkelijk tot een Offerhandeling: ”Stijge, O Heer, mijn gebed op als een Reukoffer voor Uw Aanschijn; laat mijn opgeheven handen zijn als een Avondoffer.” (Ps. 141, 2).
Volgens een mooie duiding van de Heilige Ambrosius neemt de Priester in de Orante Houding de houding van Christus aan, die Zijn handen voor de Troon van de Vader in Kruisvorm verheft om Hem de dank te betonen voor onze verlossing.
De Lezing
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Het was al voor de Joden vanzelfsprekend in de Synagogendienst de Heilige Schriften te openen en eruit voor te lezen. Jezus zelf geeft ons een voorbeeld: ”Hij kwam te Nazareth waar hij opgegroeid was en ging naar zijn gewoonte op de Sabbat de Synagoge in en stond op om voor te lezen. Men reikte Hem de Boekrol van de Profeet Jesaja.” (Luc. 4, 16). Vanaf het begin werd dit gebruik in de Christelijke Liturgie overgenomen. De beide Lezingen van de Heilige Mis heten ”Lezing” (Of epistel, van het Latijnse woord Epistola = brief) en Evangelie (Van Evangelium = Goede boodschap). Om haar juiste betekenis te verstaan moet men bedenken dat, zoals alles in de Liturgie, allereerst Gods Lof en Verheerlijking komt en op de tweede plaats de uitleg en de sterking en opbouw van de gelovigen. Beiden horen onafscheidelijk bij elkaar. Het is te kort door de bocht om de Lezingen alleen te zien tot Lering en opbouw van de gelovigen. Op de eerste plaats hebben de Lezingen het karakter van een Laudatio (Lofprijzing). Zij verkondigen Roemrijk de grote daden van God. De verkondiger moet, naar Traditioneel inzicht, met een bijzondere Ambtelijke volmacht zijn begiftigd (Deputatio ad cultum divinum).

Deze wordt trapsgewijs verleend door de Wijding tot Lector, Subdiaken en Diaken en stelt deze instaat in naam van de Kerk het Offer van Gods Lof (Sacrificium laudis) te brengen. Met dit alles wordt geen afbreuk gedaan aan het tweede aspect. Het Woord van de Heilige Schrift is natuurlijk optimaal instaat om de gelovigen te voeden, te sterken en te beleren. Het is vooral de opgave om in de Preek haar te verklaren en als goed zaad in het hart van de gelovigen in te planten. Voor iedere Christen is het een plicht en moet het een innerlijk drang zijn om zich een solide kennis van de Heilige Schrift te verwerven.
Hoe zegt het de Heilige Hieronynus: ”De Schrift niet kennen is Christus niet kennen.” In de Brief aan Timoteüs schrijft Paulus: ”Elk schriftwoord is door God geïnspireerd en is dus bruikbaar voor het onderricht, voor het weerleggen van dwalingen, voor verbetering van de zeden en voor de opvoeding tot een rechtschapen leven, zodat de mens van God berekend is voor zijn taak en toegerust voor elk goed werk.” (2 Tim. 3, 16 en Rom. 15, 4).
Tussenzang:
De tussenzangen zijn van oorsprong liederen, welke teksten zoals bij de Introïtus en de Communio meestal genomen zijn uit de Psalmen. Zij zijn tegelijkertijd een antwoord op de Lezing en een voorbereiding op het Evangelie. Gewoonlijk bevindt zich in de teksten de gedachte van de dag met een meditatieve echo. Haar karakter wisselt met de loop van het Kerkelijke jaar. Vanaf zondag Septuagesima tot aan Pasen bestaat zij uit een Graduale (”Trapgezang”) en een Tractus (”Sleepgezang”). In de paastijd uit twee Allelujaverzen en in de overige tijd van het jaar uit een Graduale en een Allelujavers.
Munda Cor (Zuiver mijn Hart): 
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Voor het Evangelie bidt de Priester diep gebogen voor het midden van het Altaar het Munda cor meum: ”Reinig mijn hart en mijn lippen, almachtige God, die de lippen van de Profeet Jesaja met een gloeide kool gezuiverd hebt; wil mij door Uw genadige Erbarming zo reinigen dat ik Uw Heilig Evangelie op waardige wijze kan verkondigen.”
Dit gebed herinnert aan de verheven schouwspel van de roeping van de Profeet Jesaja: ”Voor de stem van de roepende Profeet beefden de deurposten en de Tempelruimte vulde zich met rook. Toen sprak ik, wee mij ik ben verloren, want een mens met onreine lippen ben ik en ik woon onder een volk met onreine lippen! De Koning, de Heer der Heerscharen hebben mijn ogen aanschouwd. Toen kwam er een Serafijn aangevlogen. In zijn hand had hij een gloeide kool, die hij met een tang genomen had van het Altaar. Met haar raakte hij mijn mond en sprak ”Zie dit heeft uw lippen aangeraakt, geweken is uw schuld, uw zonde verzoend.” En ik hoorde de stem van de Heer die sprak: ”Wie moet ik zenden, wie gaat voor Mij uit?” En ik sprak ”Hier ben ik, zend mij.” ( Jes. 6, 4-8).”
Evangelie-zijde:
Tijdens het gebed Munda cor meum draagt de Misdienaar het Missaal naar de andere kant. De diepe Symboliek van de Evangelie-zijde komt van de Hemelrichtingen, want als het Altaar naar het oosten gekeerd is, wijst deze richting op het noorden. In onze streken staat de zon nooit in het noorden, daarom geldt het noorden als de zijde der duisternis. Naar het noorden toe wordt het Evangelie verkondigd als een licht dat oplicht in de duisternis. (Vgl. Joh. 1, 5). Bij de Hoogmis wordt dit nog een keer geaccentueerd door de Feestelijke Processie met het Evangeliarium en de begeleidende brandende Kaarsen die de Acolieten dragen.
Het Evangelie:
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Aan het begin van de verkondiging van het Evangelie tekent de Priester een Kruis op de beginletters van de Evangelietekst en ook de gelovigen maken een Kruis met de duim op het voorhoof, de mond en de borst. Het Woord Gods wil ons menselijk denken vormen, het wil vanaf onze lippen klinken en in ons hart bewaard worden. Het staan bij het Evangelie is uitdrukking van een alerte bereidheid, zoals de jonge Samuel moeten ook wij zeggen: ”Spreek Heer, uw dienaar luistert” (1 Sam. 3, 9).

De Christen drukt uit dat hij met zijn gehele persoon daar staat; hij is bereid, hij is wakker, oplettend en gespannen om wat gaat komen. Wie staat kan direct in actie komen, kan zonder dralen zijn opdracht uitvoeren, met zijn arbeid beginnen, die hem toegewezen is.

Er ook de ander kant, de kant van de eerbied voor God: ”In het knielen is de houding van aanbidding te zien, in het bijeen zijn de standvastigheid en hier in het staan de wakkere houding die bereid is om in actie te komen. Zo'n eerbied heeft de opmerkzame dienaar, de strijder in volle uitrusting. Dit alles openbaart zich in het staan.” 
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Aan het einde kust de Priester het begin van de Evangelietekst terwijl hij zegt; ”Mogen door de woorden van het Evangelie onze zonden worden uitgewist.” Hier wordt duidelijk dat het geopenbaarde Woord van God een Exorcistische, zondedelgende kracht bezit, want waar het licht schijnt verdwijnt de duisternis. ”Levend en krachtig is het Woord van God, het is scherper dan een tweesnijdend zwaard; het dringt door tot het raakpunt van Ziel en Geest, van merg en been. Het ontleedt de bedoelingen en gedachten van het hart.” (Hebr. 4, 12).
Tot in het Evangelie vinden wij, zoals in het gehele eerste deel van de Heilige Mis, de dragende gedachte van reiniging. Dit met de blik op de spoedig beginnende Offerhandeling.
Credo (Geloofsbelijdenis):
Op Zon en Feestdagen volgt op het Evangelie (Met name na de Preek) het Credo, de Geloofsbelijdenis. Terwijl de Twaalf artikelen van het geloof haar eigen Liturgische plaats heeft in de Doopritus, wordt sinds de 6de Eeuw en in het algemeen vanaf de 11de Eeuw de grote Geloofsbelijdenis (Nicea-Constantinopel) in de Heilige Mis uitgesproken. Haar naam ontleent zij aan de beide Concilies van Nicea (325) en Constantinopel (381) waar vooral de Christologische geloofsinhoud duidelijk werd gedefinieerd.

Zij bevat in briljante kortheid de grondstructuur van de gehele Katholieke Geloofsleer. Hoogtepunt van de Geloofsbelijdenis wordt gevormd door de woorden: ”Et incarnatus est, Hij heeft het vlees aangenomen door de Heilige Geest uit de Maagd Maria en is mens geworden.” Hier gaat men door de knieën ter Aanbidding.






